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Merhaba Degerli Arkadaslar,

Bu calismamiz, basarisi kanitlanmis 6zel bir yontemle hazirlandi. Kimya 6gretimine yeni bir soluk getirecegini di-
stindigumiz kitaplarimizin icerigi, tic kavram tzerinde odaklanarak olusturuldu. Bu kavramlar; analitik 5grenme, sarmal

icerik belirleme yaklasimi ve bireysel 6grenme 6zellikleridir.

Kimya hazirlik setleri; “Konu Anlatim Kitab1” ve “Soru Bankasi” olmak iizere iki kitaptan olusmaktadir. Ogrencilerimize
once konu anlatim kitabindan konulari calismalarini 6neririz. Konu anlatimi ¢alismadan, dogrudan soru ¢6zmeye basla-
mak bazi kazanimlarin hep eksik kalmasina yol agmaktadir. Konu anlatimi ¢alismasinin hemen ardindan da o konuylailgili

testleri cozmek, konunun pekismesini saglar.

Kitabimizda AYT kimya konulari 12 {niteye ayrilmistir. Bu konular, OSYM'nin yeni soru yénelimleri ile Ortadgretim

Kimya kazanimlari dogrultusunda hazirlanan sorularla yoklanmistir.

Soru bankamizda asama asama zorlasan 3 farkli 6zellikte test yer almaktadir. "Konu Testleri " ile konularin parcalara
ayrilarak tiim y&nleriyle pekistirilmesi amaclanmistir. Ardindan gelen Unite Testleri ile (initedeki tiim konularin karis-
tinlmis halde tekrari ve pekistirilmesi amaclanmistir. Mikro hiicrelendirme yéntemine gore hazirlanan testlerin sonuna
Unite tekrar testleri ve Unite tarama testleri konulmustur. Boylelikle adaylarin tnite ile ilgili tim eksikliklerini gérmeleri ve

gidermeleri saglanmistir.

Kitabimizin hazirlanma amaci, ezbere dayali kimya anlayisini degistirerek, sistematik disinme ve etkin akil ylritme

streci ile anlamli kimya 6grenme stratejilerini bir araya getirmektir.

Kitabimiz ile ilgili tim soru ve onerilerinizi “info@mrkz.com.tr” adresi ile “MRKZ Merkez Yayinlan” facebook,

“@merkezyayincilik” instagram sayfalarindan bize dogrudan iletebilirsiniz.

Ortadgretim Kimya Miifredati ile OSYM'nin yeni soru yénelimleri dikkate alinarak hazirlanan bu kitabin, tiim adaylara

yardimci olmasini dileriz.
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MODERN ATOM TEORISI

UNiTe OzeTi

> Heisenberg Belirsizlik ilkesi: Bir tanecigin hizinin ve yerinin ay-
ni anda belirlenemeyecegini soyler.

> Erwin Schrédinger Teorisi: Elektronlarin yerlerinin net olarak
belirlemenin mimkin olmadigini, ancak bulunma olasiliklarinin
yuksek olacag: yerlerin belirlenebilecegini 6ne sirdl. Bu yerlere
elektron bulutu (orbital) adi verilmektedir.

Kuantum Sayilari,

1. Bas Kuantum (Birincil) Sayisi: "'n" ile g6sterilir. Elektronun ce-
kirdekten ortalama uzakhigini belirler. Elektronun bulundugu ka-
buklari veya enerji duzeyini gosterir. n = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 veya
n=K, L, M,N,O, P Q seklinde ifade edilir.

2. Acisal Momentum (ikincil) Kuantum Sayisi: "¢ ile gés-
terili. 0'dan n-1'e kadar olan tam sayl degerlerini alr. Orbi-
tallerin sekillerini ifade eder. Dort cesit orbital vardir: s, p, d, f

¢ | 0| 1|23
orbital | s | p | d | f

3. Manyetik Kuantum Sayisi: "'m," ile gésterilir. Manyetik alan etki-
sindeki orbitallerin uzaydaki yonelimlerini ifade eder. — £ ile + £
arasindaki degerleri alir.

4. Spin Kuantum Sayisi: "'m" ile gésterilir. Orbitaldeki elektronla-
rin dénme yonlnu ifade eder. Saat yoninde ise +1? tersiise —15

degerlerini alir.

GENEL BILGi

4 s orbitali
¢ ¢ =04dr
¢ Kureseldir.
4 Orbital buyUkIGgu
n? ile dogru oran-
tihdr.

4 p orbitali
¢ ¢ =1'dir.
¢ Es enerjili 3 orbi-
talden olusur. (np,,
np,, Np,)
¢ n arttkga buyUk-
|Ukleri artar.

¢ d orbitali
¢ ¢ = 24dir.
¢ Es enerjili 5 orbi-
talden olusur.

¢ f orbitali
¢ ¢ = 3'tr.
¢ Es enerjili 7 orbi-
talden olusur. 3d,, ad,, ad,,

Konu

wnRejuy

KUANTUM SAYILARI VE ORBITALLER

Ba Acisal
Kuant§um Momentum Alt En fazla
Kuantum Manyetik Kuantum | Tabakadaki
Sayisi o elektron
Sayisi Sayisi (my) Yoriinge
Alt Sayisi saytst
n |Tabaka| ¢ tabaka
1] K |o| s 0 1 2
0 2s 0 1 2
2 L 1 2p 10 +1 3 6
0 3s 0 1 2
3 M 1 3p 10 +1 3 6
2 3d -2-10+1 +2 5 10
0 4s 0 1 2
4 N 1 4p -10 +1 3 6
2 4d 2-10 +1 +2 5 10
3 4f -3-2-10+1 42 +3 7 14

4 Ornegin : n = 2ise £ = 0 ve £ = 1 degerlerini alir. Bu, 2. yérin-
gede hem s hem de p orbitalleri vardir demektir.

> Elektronlarin Orbitallere Dizilimi: Bu dizilim Madelung -
Klechkowski kuralina gére duzenlenmistir. Buna gore;

182 252 2pb 3s2 3pb 452 3d'0 4pb 552 4d'0 5p°
6s? 4f14 5d10 Gpé 7s?

TERS KOSE

¢ lyonlarin elektron dizilisi yazilirken katyon olusmasi sirasinda
elektron ilk 6nce bas kuantum sayisi en buyuk orbitalden verilir.

¢ Bu dizilimin bir uygulamasi da izoelektronik taneciklerde goru-
lecektir. Izoelektronik tanecikler, proton sayilar farkl, elektron
diziligleri ayni olan taneciklerdir.

¢ ,Ca:1s? 252 2pf 3s% 3p® 45?

goraldugu
gibi
izoelektronik
degildir.

¢ ,Sc: 1s? 25° 2p6 3s? 3p6 45?34’ (nétr hal)

Sct': 1% 25? 2p® 352 3pP ast 3¢ (€n dis Y&
ringeden

1e” koptu)

Elektron Dizilimi:

Pauli Prensibi : Bir atomda tim kuantum sayilar ayni olan iki
elektron yoktur ve her bir orbital en fazla iki elektron olabilir.
Aufbau Kurali: Elektronlar diistk enerijili orbitale &énce yerlesir.
Hund Kurali: Bir temel enerji seviyesinde ayni tir orbitalle-

re elektronlar dnce birer birer yerlesir. ikinci elektronlar daha
sonra yerlesir.




Modern Atom Teorisi

PERIYODIK CETVELDE YER BULMA
TERS K0§E Periyodik sistemde yer bulurken bir elementin sade-
ce atom numarasi (proton sayisi) dikkate alinir.
1. A Gruplari: Bir elementin elektron dizilimindeki son orbitali s ya

da p ile bitiyorsa A grubundadir. Bas kuantum sayisi periyodu ve-
rir, orbitaldeki elektron sayisi grubu verir.

|—>2
Ornegin ,.Ca 1s2 2s22pf 3s2 3pb A 4. periyot
gin 5 p p % grubu 27 grubu
> 6 4 periyot
S 152 252 2pb 2 (8. periyot
140 18% 2% 2p° 3s 3P —» A grubu 6A grubu)
>3 periyot

2. B Gruplari: Bir elementin elektron dizilimindeki son orbitali d ile
bitiyorsa B grubundadir. Bas kuantum sayisi yine periyodu verir.
Grubu bulmak icin s orbitalinde bulunan elektron sayisi ile d or-
bitalinde bulunan elektron sayisi toplanir. Asagidaki karsilastirma-
yl inceleyiniz.

s2d! | s2d2 | s2d3 | s'd® | s2d°® | s2d6 | s2d® | s2d8 | s'd10 | s2d10

3B | 4B | 5B | 6B | 7B | 8B | 8B | 8B | 1B | 2B

9 oldugu icin 8
»7C0: 152 252 2pb 352 3p6 452 3d7 B grubu
L 7

4. periyot 8B - pervet

PERIYODIK OZELLIKLER

> Atom Yaricapi: Atomun cekir- Periyodik tablodaki degisim:
deginden son yériingesine ka- AZALIR
dar olan uzakliga denir. Madde
metal ise, metalik yarigap; soy-
gaz ise Van der Waals yaricapi;
kovalent bagli ise, kovalent yari-
capi denir.

>3 >

Metalik / Ametalik Aktiflik (Ozellik)

> Metallerde elektron verme is-  Periyodik cetveldeki degisimi:
teginin olcisudir. indirgen- AZALIR
likle ayni kavramdir. Metal ya-
ricapi arttikga artar.

D >—D>

> Ametallerde elektron almais- Periyodik cetveldeki degisimi:
teginin  olcistdir. Yikselt- ARTAR
genlikle ayni kavramdir. Ame-
tal capi kuculdikge artar.

§iFRE|_ER Periyodik cetvelin en aktif ametali . . . Flor (F)

D —r >N>

ELEKTRON iLGiSI
> Gaz halindeki bir atom disandan  y +1e - X' + ENERJ

1 elektron aldiginda aciga ¢ikan © 1 elektron
enerjiye elektron ilgisi denir. ilgisi

* Soygazlarin elektron ilgileri yok ka- Periyodik cetveldeki
bul edilir. (Elektron almak istemedik- degigimi:
leri igin) ARTAR

T—r>N>X>

TERS KOSE

Periyodik cetvelin en aktif ametali Flor (F) dur. Ancak elektron ilgisi
en fazla olan element Flor (F) degil Klor (Cl)'dur.

Ayrica S'nin elektron ilgisi de O'dan ylksektir.

> Elektronegatiflik: Bir bagda atomlarin bag elektronlarini kendi-
lerine gekme istegidir. Elektronegatiflik farki arttikga bagin iyonik
karakteri artar, bu fark azaldikga bagdin kovalent karakteri artar.

Periyodik cetveldeki degisimi:

ARTAR
2 A
SIFRELER z
Periyodik cetvelin en elektro- L
negatif elementi Flor (F) dir. ,'q
IYONLASMA ENERJISI

> Gaz halindeki bir atomdan bir elektron koparmak igin gerekli
olan enerjidir.

X(@ +E >Xig +6 E,=1.i.E
+1 +2 | = _ i
X'y +E > X5 +6  E,=2.0E

> Bir atomdan elektron koparildikgca kalan elektronlari koparmak
zorlagtigindan iyonlasma enerjisi giderek artar. Son katman
elektronlar bittiginde yeni elektron érneklere gére ¢ok daha zor
kopar.

i.En> ... >3..E.>2.ILE.>1.1.E.
> lyonlasma enerjisi genellikle atom yarigapi ile ters orantilidir.
 Ayni grupta yukaridan asagiya dogru i. E. azalr.

* Ayni periyotta ise; 1A < 3A < 2A < 4A <6A <5A <7A <8A
seklindedir.

Atom numarasina karsilik 1. iyonlasma
Enerjisi

2500
2000
1500
IE, (kJ/mole)

1000

500

T T T T T T T T T T
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Atom Numarasi

> lIzoelektronik taneciklerde proton sayisi bilylk olanin iyonlagma
enerjisi biytiktir. Ornek: I. E. : ;;Na* >, Ne

Analitik Kimya




1.

ATOMUN KUANTUM MODELI 1

19X elementinin degerlik orbitallerine ait kuantum
sayilan asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

Bas Acisal manyetik
kuantum momentum kuantum
sayisi(n) kuantum sayisi (¢) | sayisi (m,)

A) 4 0 0
B) 3 1 0
C) 4 1 0
D) 3 0 0
E) 4 0 1

Bas kuantum sayisi (n) 3 olan enerji seviyesi igin;

I. manyetik kuantum sayisinin (m, ) aldigi en biyuk
sayisal deger

Il. Acisal momentum kuantum sayisinin ( ¢ ) aldigi en
blyUk sayisal deger

asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A 2 0
B) 1 1
c 2 2
D) 1 2
E) 2 1

|. Tam dolu bir orbitalde en fazla iki elektron bulunur.
Il. Atomun cekirdeginde nétron ve protonlar bulunur.
ll. Temel halde elektronlar énce dlsik enerijili orbitallere
yerlesirler.
IV. 4. temel enerji dizeyinde en fazla 4 tane orbital
tard bulunur.

Modern atom teorisine gore, yukaridaki yargilarin han-
gilerinin dogrulugunda kesinlik bulunmamaktadir?

A) Yalniz Il B) I ve lll
D) LIl ve lll

C) llve IV
E) L1l ve IV

4. Bir atomun bas kuantum sayisi (n) 4 ve agisal mo-

mentum kuantum sayisi (¢) 3 olan orbitallerde en
cok kag tane elektron bulundurabilir?

Kuantum sayilariyla ilgili;
I. Spin kuantum sayisi (ms) + %ve - % degerlerini
alr.
Il. Manyetik kuantum sayisi (m{) orbital sayisini verir.

Ill. Bas kuantum sayisi (n) sifirdan blayuk tam sayilar-
drr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) 1 velll

L. n=1,¢=0,m=0
l.n=2,¢=2m=-1
. n=38,¢=2m=+1
V. n=4,¢=1,m=-2
Yukaridaki kuantum sayilarindan olusan dizilerden
hangisinin bulunma olasiligi yoktur?
(n = Bas kuantum sayisi, ¢ = Acisal momentum kuan-
tum sayisi, m,= manyetik kuantum sayisi)

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvell

D) I ve lll E) Il ve IV




7. Atom kuramina gére bas kuantum sayisi (n) ve agi-

sal kuantum sayisi ()ile ilgili;
I. n?nin sayisal degeri, n enerji diizeyindeki toplam
orbital sayisidir.

Il. 2n?nin sayisal degeri n katmaninda bulunabilecek
maksimum elektron sayisidir.

Ill. 2¢+1'in sayisal degeri, her ¢ deg@eri igin bulunabile-
cek manyetik kuantum sayisi (m, )degeri sayisidrr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) llvelll

B) I ve ll o) lvelll

E) L lvelll

20Xt iyonunun elektron dagilimindaki son terime
ait bas kuantum sayisi, agisal kuantum sayisi ve
elektron sayisi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

Bas Kuantum  Acisal Kuantum  Elektron
sayisl (n) Sayisi (9) Sayisi
A) 3 2 8
B) 4 0 1
C) 3 2 10
D) 4 1 2
E) 3 2 8

I. Proton ve nétronlar atomun gekirdeginde bulunur.

Il. Elektronlar gekirdegin cevresinde belirli dairesel
yorlingelerde hareket eder.

Ill. Atomun kutlesini proton ve nétronlar olusturur.
IV. Protonlar cekirdekte yer alan pozitif yukli parcacik-
lardr.

Modern atom modeline goére yukarida verilen ifade-
lerden hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il
D)1, velll

B) 1ve lll C) llve IV
E) 11, lll ve IV

10.

11.

12.

Bir atomun temel hal elektron dagiliminin son teriminin
kuantum sayilari n = 4,¢ = 1 olup bu orbitalde toplam
2 elektron icermektedir.

Buna gore, bu atomun proton sayisi kagtir?
(n = Bas kuantum sayisi, ¢ = A¢isal momentum kuan-
tum sayisi)

Bas kuantum sayisi (n) 3 ve manyetik kuantum sa-
yisi (m¢£) -2 olan bir elektronla ilgili;

I. f orbitalinde bulunabilir.

Il. Spin kuantum sayisi ms = —% olabilir.

ll. s orbitalinde olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) L velll

C)lvell
D) Il've I

Bas kuantum sayisi (n) 3 ve manyetik kuantum sa-
yisi (m) =1 kuantum sayilarina sahip degerlik elekt-
ronu iceren ile atomla ilgili,

I. En yUksek bas kuantum sayisi (n) 3'tur.

Il. Atom numarasi 12°den buyuktur.
Ill. En ylksek enerijili orbitalin acisal kuantum sayisi

(92'dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I 1velll

C)lvell
D) Il ve NI

Analitik Kimya



1.

3.

ORBITAL TURLERI VE ELEKTRON DiziLiMmi - | P

Hund kuralina gére elektronlar es enerjili orbitallere
birer birer yerlestirildikten sonra kalan elektronlar tek
elektron iceren orbitalleri iki elektrona tamamlayacak
sekilde yerlestirilir.

Asadidaki tabloda bazi elementlerin elektron dizi-
limleri verilmistir.

Element | 1s | 2s 2p 3s 3p

LA @O 000 ® | OO0
Ll 8 @ OO0 ® ODD

| s @D 0J[0e0)
v o D D ® ®DO

Buna gébre, yukaridaki dizilimlerin hangilerinde
Hund kuralina uyulmamistir?

A) Yalniz IV
D) Live lll

B) lvell C) llve IV
E) 111l ve IV

. Asagida verilen temel hal elektron dizilimlerinden

hangisi yanhstir?

2sMn : 152 25? 2p® 3s? 3p6 452 3d°

47Cl 15?282 2p® 35?2 3p°

C) 31Ga : 152 252 2p6 3s? 3p6 452 3d'° 4p1
D) oK 152 252 2p6 3s? 3p6 4s'

E) 59Cu : 182 252 2p6 3s? 3p6 4s? 3d°

20X elementinin +1 yikli iyonu igin;

I. 14 tam dolu orbitali vardir.
Il. En buytk bas kuantum sayisi (n) 4’tur.
Ill. Acisal momentum kuantum sayisi (¢) 2 olan elekt-
ron sayisi 10’dur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Ilvelll

B) lvell
E) 1, velll

C)lvell

4. ,,Sc* iyonu ve ,,Ca atomu igin,

I. En yUksek enerijili orbitaldeki elektron sayisi
Il. p orbitallerindeki elektron sayilar
Ill. Elektron iceren orbital sayilar

IV. s orbitallerindeki elektron sayilari
niceliklerinden hangileri esittir?

A) Yalniz Il
D)1, Mvelll

B) lve lll C) llve IV
E) I, Il ve IV

. X, Y ve Z nétr atomlarinin temel hal elektron diziliglerin-

deki son orbitallerin turleri ve icerdikleri elektron sayi-
lar asagida verilmigtir.

Xi e 3p1

Yo 3s!

Z i, 3d"
Buna gore,

I. X, Y ve Z'nin en yuksek bas kuantum sayilar egittir.
Il. Sadece Y’nin temel hal elektron daglimi kiresel
simetri 6zelligi gosterir.
lll. Cekirdek yukleri arasindaki iliski Z > X > Y seklin-
dedir.
IV. Xile Z'nin deg@erlik elektron sayilari esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve IV o) llve lll

D)1, 1lvelll E) I, 1lve IV

6. Asagida elektron dagilimi verilen atomlardan han-

gisi uyarilmig haldedir?

A) gLi: 15%2s' B) ,Be: 1s%2s2 () ;B: 15%2s%3p

D) gO: 1s22s%2p* E) oF: 1522522p*3s!




7. Temel hal elektron dagilimi,

152 252 2p°® 3s? 3p® 452 34"
seklinde olan X elementi igin,
. gO elementi ile X,04 bilesigini olusturabilir.
Il. Kuresel simetri 6zelligi gOsterir.

. X3* iyonunda 9 tane tam dolu orbital bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell o) lvelll
D) Il ve Ill E) 1, e lll

. Temel hal elektron diziliminde 9 tam dolu orbital

iceren X element atomu ile ilgili;

I. Atom numarasi 24’dUr.
Il. Elektron dizilimi 4s' ile sonlanir.

Ill. En yuksek bas kuantum sayisi (n) 3’ddr.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz II B) lvell o) lvelll
D) Il ve lll E) 1, e lll

Notr X atomunun temel haldeki elektron dagilimi [;gAr]
4s? 3d'° seklindedir.

Buna gére, X atomunun temel hal elektron dizilimi
ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Kiresel simetri 6zelligi gosterir.

B) En yuksek enerjili orbitalin bas kuantum sayisi 4'tur.
C) ¢ = 0 olan 8 tane elektronu vardir.

D) mg = 1/2 ve m = - 1/2 olan elektron sayllar esittir.

E) ¢ = 2 olan orbitalleri tam doludur.

10. ,5Mn atomu ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi

yanligtir? (;5Ar)

A) Temel hal elektron dizilimi [Ar] 4s 3d° seklindedir.
B) Periyodik cetvelin 4. periyot 7B grubunda bulunur.

C) Acisal momentum kuantum sayisi (¢) sifir olan sekiz
elektronu vardir.

D) Degerlik elektronlarindan birisi
z

dizleminde bulunur.

E) +2 yiiklii iyonun elektron dizilimi [Ar] 4s2 3d° seklin-
dedir.

. Atomun temel elektron dizilisinde ilk 7 orbitali tam

dolu olan bir element ile ilgili;

|. Atom numarasi 14'tdr.

Il. Temel hal elektron dizilimi klresel simetri 6zelligi
gobstermez.

lll. Degerlik elektron sayisi 6'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1lve I E) I 1lvelll

. X element atomunun elektron dagiiminda 6 cift esles-

mig 3 tane eslesmemis elektronu vardir.
Buna gore;
I. 3. periyot 5A grubunda yer alrr.
IIl. Degerlik elektronlari 3s ve 3p orbitalinde yer alir.
. ms =- 1 degerine sahip en fazla 9 tane elektron
icerir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C) lvell
D) Il ve Il E) 1, 1l ve lll

Analitik Kimya



ORBITAL TURLERI VE ELEKTRON DiziLimi - Il 3

|. 1s228%2p®3s23p®4s13d5
. 1s22s22p!

IIl. 1s22s22p63s23pB4s'3d10
IV. 1s522522p®3523p65s!

Yukarida elektron elektron dagilimlari verilen atom-
lardan hangileri uyariimis haldedir?

A) Yalniz IV B) I've lll
D)L velll

C)llvelV
E) I, llve IV

. X, Y, Z element atomlarinin temel hal elektron dagihm-
lari sirasiyla 4s’, 4p" ve 3d® seklinde sonlanmaktadir.

Buna gére, bu elementlerin ¢ekirdek yiikleri asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

X Y Z
A) 19 31 21
B) 11 27 23
c) 19 29 23
D) 11 27 21
E) 19 31 23
) G 3p!
Yo 3d®
AT 2s?

Temel haldeki elektron dagilimlarinin son orbitalleri
yukarida verilen X, Y ve Z elementleriyle ilgili olarak;
I. X’in degerlik orbitali sadece p orbitalleridir.
Il. Y’nin atom numarasi 25’dir.
lll. Z’nin temel hal elektron dizliminde yari dolu orbital
bulunmamaktadir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell E) llvelll

C) Yalniz Il

4. X, Y, Z ve T elementlerinin temel hal elektron diziligle-

rindeki bas kuantum sayisi (en ylUksek enerji dizeyi)
— p orbitallerindeki toplam elektron sayisi iligkisini gés-
teren grafik sekildeki gibidir.

En ylksek bas
kuantum sayisi

p orbitallerindeki
toplam elektron
12 sayisi

5 11
Buna gore, elementlerle ilgili,

I. Y ve Z nin s orbitallerinde esit sayida elektron var-
drr.
Il. Z kuresel simetri 6zelligi gosterir.
lll. X ve Y’nin degerlik elektron sayilar esittir.
IV. T’nin atom numarasi 19’dur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il B) I've lll
D)1, Mvelll

C)llvelV
E) I, Nl ve IV

. X~ ve Y*2 iyonlarinin elektronik konfiglrasyonlari 3p®

ile bitmektedir.
Buna gore, nétr X ve Y atomlari igin;

I. izoelektroniktirler.

Il. En buyuk bas kuantum sayilar aynidir.
Ill. Y’nin cekirdek yUku X'inkinden buyuktur.
IV. Degerlik elektron sayilari esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D)1, Mvelll

B) I ve lll C) llve IV
E) I, Il ve IV

11
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I. 5s
Il. 4p
. 3d
IV. 6s
Yukarida verilen orbitallerin enerjilerine gore sirala-
nisi asagidakilerden hangisi gibidir?

A) IV>1>11>111 B) I>IV>Il1>|
D) IV>I>I11>1I

C) Ni>I>1v>ll
E) I>IV>I>1l

X element atomunun temal hal elektron dizilimi igin

asagidaki bilgiler veriliyor.

e En ylksek bas kuantum degeri 2'dir.

* Tam dolu orbital sayisi, yari dolu orbital sayisina
esittir.

Buna gore, X atomu ile ilgili,

I. Ametaldir.

Il. En yUksek enerjili orbitalin acisal kuantum sayisi (¢
1°dir.

Ill. Bas grup elementidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz lll
D) llvelll

B) Ive ll o) lvelll
E) 1, Il ve lll

X : 152252 2p® 3s!
Y @ 15?252 2p° 45
Yukarida elektron diziligleri verilen nétr X ve Y

atomlari igin,

I. Y, X'in uyanimig halidir.

Il. 'Y atomundan bir elektron koparmak, X atomuna
g6re daha kolaydir.

lll. X’in enerjisi Y’ninkinden fazladir.

IV. Cekirdek yukleri farklidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D)1, velll

B) lve ll C) lllve IV

E) 1L, 1l ve IV

10.

11.

Asagidaki atomlardan hangisinin temel hal elektron
dizilimi yapilirken Hund kuralina uyulmamistir?

re
(2}

2p
OO0
0]0]0)
QOO
0]0]0)
®O®

CACACACAC
CACECRCORCIE

X atomuna ait temel hal elektron dizilimi,
1522522p%3523pf4s23dP

seklinde veriliyor.

Buna gore,

. a=1,b=5ise X uyariimig atomdur.
Il. a= 2, b = 5ise X’in atom numarasi 25’dir.

lll. a= 1,b = 10 ise X kuresel simetri 6zelligi gdsterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell

C) Yalniz lll
E) llvelll

+1 yiikii X iyonunun elektron dizlimi 3d° ile sonlan-
digina gore noétr X atomu ile ilgili;
I. Atom numarasi 25'ir.

Il. Temel hal elektron dizilimi kiresel simetri 6zelligi
gosterir.

lll. Degerlik orbitalleri 4s ve 3d'dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ivell

C) Yalniz lll
E) llve lll

Analitik Kimya



ORBITAL TURLERI VE ELEKTRON DiziLiMmi - 1I

Medelung - Klechkowski ilkesine gdre asagidaki-

lerden hangisinde orbitallerin enerjileri arasindaki

iliski yanhs verilmistir?

A) 3d > 4s B) 4s > 3s
D) 5f > 6s

C) 4d > 5p
E) 6d > 5p

Bir X element atomu ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.
* En distaki (son) orbitalin bas kuantum sayisi 3 tur.
» Degerlik elektronlarindan Ug¢ tanesi eslesmemistir.

* Kduresel simetrik yuk dagilimina sahiptir.

Buna gore, X elementinin atom numarasi kacgtir?

Periyodik sistemde 4. periyot 8B grubunda bulunan
X element atomu ile ilgili;
. Atom numarasi 26'dir.

Il. Acisal momentum kuantum sayisi (¢) 0 olan 8 elekt-
ron bulunur.

Ill. Kiresel simetri 6zelligi gdstermez.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il 0) Yalniz Ill

D) Ive ll E) llve lll

i a

4. Notr X atomunun elektron dagihminda, 4. eneriji seviye-

5.

sinde 7 tane elektron bulunmaktadir.

Buna gore, nétr X atomu ile ilgili;
I. Kiresel simetrik 6zelligi gosterir.
IIl. Periyodik sistemde 7A grubunda yer alir.
lll. Degerlik orbitallerinin agisal momentum kuantum

sayilari (¢), 0 ve 2'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) 1L lvelll

C)lvell
D) llve lll

X*2 iyonunun elektron dagiiminda, 3. enerji seviye-

sinde 13 tane elektron bulunmaktadir.
Buna gore, nétr X atomu ile ilgili;

I. Proton sayisi 25'dir.
Il. Degerlik elektron sayisi 5'dir.

lll. Klresel simetri 6zelligi gosterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) L velll

C)lvell
D) lvelll




6. X+2 iyonunun elektron dizilisi [;gAr] 4s'3d"° seklin-
dedir.

Buna gore, notr X elementi ile ilgili asagidaki ifade-
lerinden hangisi dogrudur?

A) Degerlik elektron sayisi 11'dir.

B) Kuresel simetri 6zelligi gosterir.

C) ¢ = 1 degerine sahip toplam 13 elektron icerir.

D) Periyodik sistemde 4. periyot 8B grubunda yer alr.
E) En blyuk bas kuantum sayisi 3'tur.

7. Notr X atomunun uyariimasi sonucunda bir elektronu
3p orbitaline gecmistir.
Buna gore, temel haldeki X elementi ile ilgili,

I. Atom numarasi 18 olabilir.
Il. Periyodik sistemde 4A grubunda olabilir.

Ill. Degerlik orbitalleri s ve p olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1lvelll E)LIvelll

8. ,gFe elementiyle ilgili,

I. s orbitallerindeki toplam elektron sayisi 8'dir.
[I. Elektron dizilimi [4gAr] 4s23d°
Ill. Periyodik sistemde 4. periyot 8. grup elementidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) lvell
D) Il ve lll E) 1, e lll

9. oF element atomunun elektron dizilimi ve elektron-
larin orbitallerle dagihmyla ilgili,
I. 4 tam dolu, 2 yari dolu orbital bulunur.
Il. Enerji dizeyi en yUksek olan orbital 2p orbitalidir.
Ill. 1s ve 2s orbitallerinde ikiser elektron bulunur.

IV. 2s ve 2p orbitallerinin enerji dizeyleri aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvell B) Il ve lll
D) II, 1l ve IV

C) 1 velll
E)LIL I ve IV

10. Bir element atomunun, baskuantum sayisi n = 4,
acisal momentum kuantum sayisi £ = 1 olan orbita-
lin tiirii ve manyetik kuantum sayisi (m¢£) asagidaki-
lerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

m¢ Orbital tiri
A -2,-1,0, +1, +2 p
B) 0 S
C) -2,-1,0, +1, +2 d
D) -1,0, +1 p
E) -1,0, +1 d

11. ,,X element atomuyla ilgili,

I. Elektron dizilisi [,gAr] 4s?3d* seklindedir.

Il. 2px orbitalindeki elektronlarin bulunma olasiliklari-

g z
nin dagihmi seklindedir.
. DA
Ill. Kuresel simetri 6zellik gésterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ilve I E) 1 Nvelll

Analitik Kimya



1.

PERIYODiK SISTEM VE ELEKTRON DiZiLiMLERI 5

Periyodik sistemle ilgili agsagidaki yargilardan han-

gisi yanhstir?

A) 18 tane grup icerir.

B) B gruplarinda yer alan elementlerin tamami metal-
dir.

C) 7 tane periyot bulunur.

D) Dért bloktan olusur.

E) Bas grup elementlerinin timU ametaldir.

13X element atomunun periyodik sistemdeki ko-
numu ile ilgili,

I. p blok elementidir.

Il. 3. grup elementidir.

Ill. 2. periyotta yer alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) 1lvelll

C) lvelll
E) L Ivelll

Asagidaki periyodik sistem kesitinde bazi elementlerin
yerleri belirtilmigtir.

x| [T fzl [T 1]

Buna gore, elementlerin temel hal elektron dizilim-
leri igin;

Element Temel hal elektron dizilimi
[ X [Ar]4s!
[ Y [Ne]3s?
I Z [Ar]4s® 3d*
V. Q [Ne]3s? 3p°

yukarida verilenlerden hangileri yanhgtir? (,,Ne, ;gAr)

A) Yalniz [l
D)L velll

B) 1ve lll C) llve IV
E) I, Il ve IV

4. XY ve Z element atomlarinin temel hal elektron dagi-

imlar ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.
» Degerlik elektron sayisi en blyUk olan X'dir.

* En yuksek enerjili orbitallerinin acisal momentum
kuantum sayilar (¢) farkhdr.

e Atom numarasi en blytk olan Z’dir.
Buna gore; X, Y ve Z element atomlarinin periyodik

sistem kesitindeki yerlesimi agagidakilerden hangi-
sindeki gibi olabilir?

A) X
Y
zZl [T TTTT1]
B) [ | [ ]
X
Y [T TTTTTT1]z
C) [ ] [ ]
Y
NEEEEEEEE z
D) [ ] [ ]
X
Y
[Tz [T T T[]
E) [ ] X
[ IV T T T TT] z

. X3* iyonunun elektron dagilimi

152 252 2p® 3s? 3p°
seklindedir.
Buna goére, X atomu igin;

I. Elektron iceren orbital sayisi minimum 10’dur.
IIl. Bilesiklerinde sadece pozitif (+) degerlik alabilir.
Ill. Periyodik sistemde p blokta yer alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvelll
D) Il ve li

C) lvelll
E) 1, llvelll

15
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6. X element atomunun periyodik sistemdeki konumu ile

ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.
* ,Beile ayni gruptadir.

* ,1Scile ayni periyottadir.
Buna gére, X’in temel hal elektron dagihimi ile ilgili;

I. En ylUksek enerjili orbitalin bas kuantum sayisi (n)
4’dur.
Il. ,He ile degerlik elektron sayilari esittir.
Ill. Kiresel simetri 6zelligi tasir.
IV. En yuksek enerijili orbitalin acisal momentum kuan-
tum sayisi (¢) 1°dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) 1 ve lll
D) 1, Il ve Ill E) 1l lll ve IV

C) llve IV

[T IM[[TTTT]z

Yukaridaki periyodik sistem kesitinde yerleri belirtilen
X, Y ve Z elementlerinin temel hal elektron diziliminde
s, p ve d orbitallerindeki toplam elektron sayilar asagi-
daki tabloda verilmigtir.

X Y Z
6 7 ©
P a 12 13
d - b 10

Buna goére, tablodaki a,b ve c degerleri asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

a b C
A 11 3 8
B) 12 4 7
c) 11 5 8
D) 12 5 6
E) 11 4 8

10.

X'+, Y2~ ve Z3* iyonlarinin elektron diizeni
152 252 2p® 352 3p®

seklindedir.

Buna gore, X, Y ve Z atomlari ile ilgili;

I. Periyodik sistemde farkl bloklarda yer alirlar.
Il. Z, periyodik sistemde 4. periyot 3B grubundadir.
Ill. Periyodik cetvelin ayni yatay sirasinda yer alirlar.
IV. En yUksek enerijili orbitallerinin bas kuantum sayi-
lar (n) esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D)1, velll

B) I vell o) llve IV

E) L NlvelV

X: 4. periyot 3B
Y: 3. periyot 2A
Z: 4. periyot 3A

Yukarida X, Y ve Z elementlerinin periyodik sistemdeki
periyotlari ve gruplari belirtilmigtir.

Buna gore,

I. X ve Z'nin deg@erlik elektron sayilar esittir.
II. 'Y ve Z periyodik sistemde ayni blokta yer alirlar.

Ill. Atom numarasi en blyUk olan Z’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il
E) I 1velll

C) lvell

Kltle numarasi 88 olan X element atomunun temel hal-
deki elektron diziligi 552 ile bitmektedir.

Buna gére; X elementi ile ilgili,
I. Nétron sayisi 50'dir.

Il. YUkseltgenme basamag: +2'dir.

Ill. p orbitallerinde toplam 12 elektron vardir.

IV. Periyodik sistemde 12. grupta yer alr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) el B) Il ve lll

D) I, Ivelll

C) llve IV
E) 1, 1l ve IV

Analitik Kimya



ELEMENTLERIN OZELLIKLERI - I

Yukaridaki periyodik sistem kesitinde verilen ele-
mentler ile ilgili agagidaki yargilardan hangisi yan-
listir?

A
B

) K bilesiklerinde sadece +1 degerlik alir.

) X ve Z ametaldir.

C) Z'nin X ile olusturdug@u bilesik asit sinifindadir.
D) Z bilesiklerinde sadece —1 degerlik alrr.

E) K amfoter metaldir.

Notr bir atom elektron verince,

I. Cekirdegin capi kugullr.
IIl. Birim elektron basina disen cekirdedin cekim
glcl degismez.
lll. Kimyasal 6zellikleri degisir.

IV. Nétron sayisi azalr.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) lve ll B) llve I C)lvelV
D) I, lve IV E) Il Il ve IV
. Toprak metallerle ilgili;

I. 3. grup elementleridir.

Il. Kuaresel simetri 6zellik gdsterirler.

lIl. Elektron dizilimleri ns?np" ile biter.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ive lll E) 1, 1l ve Il

. Atom numaral ardisik olan K ve

i e

4. X3* iyonunun elektron dizilimi 3d° ile sonlandigina

godre notr X atomu ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanhistir?

A) Periyodik sistemde 4. periyottadir.

B) Metaldir.

C) Periyodik sistemde d blogundadir.

)
)

D) Bilesiklerinde birden fazla pozitif degerlik alir.
E) Bas grup elementidir.

n+1L elementle-

riyle ilgili,
I. Ayni blokta olmalari
Il. Ayni grupta olmalari

lll. Bas kuantum sayilarinin (n) ayni olmasi

ozellikler bakimindan hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) L lvelll

I. Ayni grupta bulunan atomlarin deg@erlik elektron sa-
yilari aynidir.

Il. Ayni yatay sirada bulunan elementlerin en ylUksek
bas kuantum sayilar esittir.

lll. Ayni dlsey sirada bulunan elementler benzer kim-
yasal Ozellik gbsterirler.

IV. Degerlik orbitalleri s ve p ile biten elementler bas
grup elementleridir.

Periyodik tablo ile ilgili asagidaki yargilardan han-
gileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il B) I've lll
D)1 velll

C)llvelV
E) I, Nl ve IV

17
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7.

8.

X elementi periyodik sistemde ,¢K ile ayni periyotta,
17Cl ile ayni grupta yer almaktadir.

Buna gére atom numarasi X'ten 1 eksik olan ato-
mun periyodik sistemdeki konumu asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?
A) 3. periyot 7A
C) 3. periyot 1A

B) 4. periyot 2B
D) 4. periyot 6A
E) 4. periyot 7A

X

a’™ a+1
dir.

Y,

, aroZ elementlerinden Z 1A grubu elementi-

Buna gére,

I. X bir halojendir.
Il. 'Y bir soy gazdrr.
Ill. X bir alkali metaldir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell

C) Yalniz lll
E) llvelll

Bir X elemeti ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.
* Periyodik sistemde | K ile ayni periyottadir.

* ,sAlile degerlik elektron sayisi esittir.
Buna goére, X elementi ile ilgili,

|. Periyodik sistemde p blok elemetidir.

Il. Temel hal elektron diziliminde 1 yari dolu orbitali
bulunur.

Ill. Atom numarasi 21’°dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I

D) I ve lll

C) Yalniz Il
E) llvelll

10. X elementinin atom numarasi, Y elementinin atom nu-

marasindan iki fazladir. Y elementi toprak alkali metal
olduguna gore;

X elementi ile ilgili,
. Elektron dagilimi ns®nd? seklinde biter.

Il. Katman sayisi en az ikidir.

Ill. Periyodik sistemde 14. grupta yer alir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) 1l've I

B) Yalniz Il
E) I 1lvelll

C)lvell

11. Bazi element atomlarinin son orbitalinin cinsi ve sayisi

tabloda verilmistir.

Element Son orbitali
X np°
Y np®
Z ns'
T nd®

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A
B

) X elementi 7A grubunda yer alrr.

) T gecis elementidir.

C) Y elementi 8A grubunda yer alr.

D) Z elementi kuresel simetri 6zellik gbsterir.
)

E) T elementi P blogunda yer alir.

Analitik Kimya
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ELEMENTLERIN OZELLIKLERI - Il

X2 iyonunda 54 elektron bulunmaktadir.

Buna gére, X element atomu icin asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Toprak alkali metaldir.

B) Yalnizca iyonik bagl bilesik olusturabilir.

C) Periyodik tablonun s blokunda yer alr.
)

D) Temel hal elektron dagilimi kiresel simetrik 6zellik
gosterir.

E) 5. periyot elementidir.

Periyodik sistemin 17. grubunda bulunan element-
ler igin,
I. Halojenler olarak adlandirilirlar.

Il. TmO kararl bilesiklerinde -1’den +7’ye kadar
degerlik alirlar.

Ill. Periyotlarinda elektronegatifligi en ylksek olan ele-
mentlerdir.

IV. Sadece kovalent bagl bilesik olustururlar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |l B) Ivelll
D)1, velll

C)llvelV
E) I llvelV

Z Y

Yukarida bazi elementlerin periyodik sistem kesitinde
yerleri belirtilmigtir.

Buna gore,
I. T bilesiklerinde —1‘den +7’ye kadar degerlik alabi-
lir.
Il. Xile T arasinda iyonik XT bilesigi olusur.
lll. ZileY arasinda Z;Y, bilesigi olusabilir.
IV. X, Y ve T'nin temel hal elektron dizilimlerinde yari

dolu orbital sayilari egittir.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il B) I ve Il
D)1, Il ve Il

O) llve IV
E) I, Il ve IV

i

4. X" iyonunun elektron dizilimi 3p® ile sonlanmaktadir.

Buna gore, X elementi ile ilgili;
I. Alkali metaldir.

II. Gegis metalidir.

Ill. Toprak metalidir.

IV. Halojendir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz Il B) lvell
D) LiTvelll

C) lllve IV
E) 1L ve IV

Bazi nétr element atomlarinin son orbitalinin cinsi ve
sayis! tabloda verilmistir.

Element Son orbitali
X ns?
Y nd®
4 ns'

Buna gore,
I. X elenmenti periyodik sistemde 2A grubunda yer
alr.
Il. 'Y gegis elementidir.
Ill. Z elementi alkali metaldir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lTvelll E) I 1velll

. Temel haldeki X elementinin elektron dizilisi 3d® ile bit-

mektedir.

Buna gore, X elementiyle ilgili,
I. Atom numarasi 25'tir.

Il. Gegis elementidir.

Ill. 3. periyottadir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ivell E) llve lll

C) Yalniz lll
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7. Periyodik sistemin 2. periyodunda bulunan X, Y ve Z

elementleri icin su bilgiler veriliyor.

e Z, s blogunda yer almaktadir.

* Y bilesiklerinde —2 degerlik alabilir.

* X’in atom capi en blyUktdr.

Buna gére, X, Y ve Z icin asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) X, periyodik sistemde IIA grubundadir.

B) Z ametaldir.

C) Y nin elektron dagihmi karesel simetriktir.
D) Zile Y arasinda ZY iyonik bilesigi olusur.
E) X ‘in atom numarasi 5’dir.

T

Periyodik sistem kesitinde yerleri belirtilen ele-
mentlerle ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Z dogada iki atomlu molekdller halde bulunur.
B) Y toprak alkali metaldir.

C) Y ve T arasinda kovalent YT bilesigi olusur.

D) T'nin degerlik elektron sayisi 6’dr.

E) Z kararli bilesiklerinde 1-'den 7+’ya kadar degerlik alir.

ol [ [T TTTT]

Yukaridaki periyodik sistem kesitindeki elementler
ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) X iyonik bilesik olusturabilir.

B) Y kararl bilesiklerinde dublet kuralina uyabilir.

C) Z amfoter metaldir.

D) T oda kosullarinda tek atomlu gaz haldedir.

E) Q’nun kararl halde elektron dizilimi T ile izoelektro-
niktir.

10. Periyodik sistemde ayni periyotta yer alan X, Y ve Z

11.

elementleri ile ilgili,

e X: Halojendir.

* Y: Alkali metaldir.

* Z: Gecis metalidir.

bilgileri veriliyor.

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi kesinlikle
yanhstir?

A) Atom numarasi en buyuk olan X'tir.

B) Y’nin 1+ yUKIG iyonunun elektron dizilimi 2p6 ile
sonlanir.

C) Z, kati ve sivi halde elektrik akimini iletir.
D) Y’nin atom numarasi 19°dur.
E) Z ve X arasinda iyonik bilesik olusur.

X Y z
T

Yukaridaki periyodik sistem kesitinde yerleri belirtilen
X, Y, Zve T element atomlari ile ilgili,

e T, iyonu 44Ar ile izoelektroniktir..
e Xin temel enerji dizeyi sayisi 2’dir.
bilgileri veriliyor.
Buna goére,
I. Y’nin 1. iyonlasma enerijisi X'inkinden buyuktur.

Il. 'Y’nin elektronegativitesi Z'ninkinden kucuk, X'in-
kinden bayudktar.

lll. Z kararh bilesiklerinde 7+ degerlik alabilir.
IV. T’nin atom ¢api Z’'ninkinden bUyUktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve lll O) llve IV

D)1, Mvelll E) I, 1llve IV

Analitik Kimya



PERIYODIK SISTEMDE OZELLIKLER - | g 8

1. Atom numaralan ardisik sekilde artan X, Y, Z, T ve Q 3. X, Y ve Z element atomlarinin temel hal elektron dizi-
bas grup elementleri icin 1. iyonlagsma enerjisi atom limleri ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor:
numarasi grafigi asagidaki sekilde verilmistir. * X'in birinci ve ikinci temel enerji seviyelerinde yer
1. iyonlagma alan elektron sayilarn esittir.
enerjisi
: T * Y’nin birinci ve Uguncu temel enerji seviyelerinde
x Z yer alan elektron sayilari esittir.

* Znin ikinci ve Gguncu temel enerji seviyelerinde yer
alan elektron sayilar egittir.

Y

Buna gore;

>
Atom numarasi

Buna gére, asagidaki yargilardan hangisi yanlistir? I 1.iyonlagma enerjisi en blylk olan Z'dir.

II. X ve Y’nin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

A) X elementi periyodik sistemde p blokunda yer alr. lll. Atom capi en biiyiik olan Y'dir.

B) Y elementi kararli bilesiklerinde 2— degerlik alabilir.

) o yargilarindan hangileri dogrudur?

C) Z ile Q arasinda kararli QZ iyonik bilesigi olusur.

D) Z, T ve Q elementleri periyodik sistemde ayni yatay A) Yalniz | B)lvell C) Ivelll
sirada yer almaktadir. D) Ilve lll E) L 1lvelll

E) Q alkali metaldir.

4. Asagida verilen 1. iyonlagsma enerjisi-atom numarasi
grafiginde 3. periyot elementlerinin bazilar noktalarla
gosterilmigtir.

A

1. iyonlasma enerijisi

X H

e i iy Atom numarasi
p ptt p+2 p+3 p+4
2. 4Fve ,Cl elementleri ile ilgili,

. L Buna gore , X, Y ve Z element atomlari ile ilgili,
I. Kimyasal ézellikleri aynidir.

I. Z element atomunun temel hal elektron dagilimi

Il. CI'ni F’ninki ha bulyUktar.
CI’'nin atom capi F’ninkinden daha buyUktar. Kiresel simetrikir

lll. OF, ve Cl,O oksitlerinin sulu ¢ézeltisi bazik 6zel-

N II. X elementinin atom ¢api Y ve Z'ninkinden buyuktdr.
lik gbsterir.

Ill. 'Y periyodik sistemde s blok elementidir.

yargilarindan hangileri dogrudur? o L .
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il B) Ivell o) lvelll
D) llve lll E) 1, Il ve lll

A) Yalniz | B) Yalniz I O)lvell
D) Ivelll E) llve Il
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5. Periyodik sistemde ayni grupta bulunan X, Y, Zve T

elementleri icin asagidaki bilgiler veriliyor.

e Atom c¢api en buyuk olan Z'dir.

* 1. iyonlasma enerjisi en buyUk olan Y’dir.

e Xin proton sayisi T'ninkinden ktguktur.

Buna goére, bu elementlerin grup boyunca yukari-

dan asagiya dogru siralanigi asagidakilerden han-

gisidir?

ATZXY B TX ZY
D)Z, X, TY

C)Y, X, T2
)Y, T,X Z

Periyodik sistemde 3. periyotta soldan saga dogru
gidildikce,
I. 1.iyonlasma enerjisi
Il. Atom numarasi
Ill. Elektron verme egilimi

IV. Elektron ilgisi
niceliklerinden hangileri her zaman artar?

A) Yalniz Il
D) I, Itvelll

B) I ve lll
E) I, Il ve IV

O) llve IV

Periyodik sistemin ayni periyodunda yer alan ve bas
grup elementleri olduklari bilinen X, Y ve Z igin, asagi-
daki bilgiler veriliyor.

e X'in ametalik aktifligi Y ve Z'ninkinden kagUktar.

* Y nin hidrojen ile olusturdugu iki atomlu bilesigin
sulu ¢ozeltisi asit 6zelligi gosterir.

e Atom capi en kuguk olan Z ‘dir.

Buna gére bu elementlerin atom numaralari asagi-
dakilerden hangisinde dogru karsilagtiriimistir?

A)Z>Y>X B)Y>Z>X
D)Y>X>Z

C)X>Y>Z
E)YX>Z>Y

8.

1.I.E. 2JE. 3..E. 4.1.E.

X 180 320 1650 3840
Y: 150 870 1720 -

z 130 740 1630 3190
T: 99 250 750 1800

X, Y, Z ve T elementlerinin ilk dort iyonlasma enerjileri
kj/mol olarak verilmistir.

Buna gore;
I. X toprak alkali metaldir.
Il. T'nin degerlik elekron sayisi 4 olabilir.

lll. Y ve Z periyodik sistemde ayni gruptadir.

IV. Y'nin atom numarasi 11 olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelV
D)L, vell E) I 1, 1lve IV
Element E, E, E; E,
X 176 347 1800 2500
Y 130 440 685 2610
z 180 370 770 1040

lIk doért iyonlagma enerjileri kkal/mol cinsinden tabloda
verilen X, Y ve Z bas grup elementleri periyodik sis-
temde ayni periyotta bulunmaktadir.

Buna gére, X, Y ve Z elementlerinin artan atom nu-
maralarina goére siralanisi asagidakilerden hangisi-
dir?

AX ZY B)Y, Z,X

E)Z, X, Y

o)XY, 2
D) Z Y, X

Analitik Kimya



PERIYODIK SiSTEMDE OZELLIKLER - II o)

. Asagida verilen iyonlasma enerjisi — atom numarasi
grafiginde elementler noktalar ile gésterilmistir.

iyonlagma enerisi
(ki/mol)

Atom

numarasi

ﬁ p-ii1 p+:2 p+3 p+4

Buna gére X, Y, Z, T ve K elementileri ile ilgili;

I. Hepsi ayni periyottadir.

II. 'Y, Z ve T'nin temel hal elektron dizilimi kiresel
simetri 6zelligi gosterir.
lll. X'in deg@erlik elektron sayisi 7'dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ivell

C) Yalniz Il
E) llve lll

. X:1s? 252 2p® 35!

Y: 152 282 2p6

Z: 152 2s? 2p® 32 3p°

Elektron dizilimleri verilen elementler ile ilgili;

I. X ve Z periyodik sistemde ayni periyottadir.

Il. X'in ikinci iyonlagma enerijisi, Y'nin birinci iyonlagma
enerjisine esittir.

Ill. Z periyodik sistemde elektron ilgisi en blyUk olan
elementtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, 1velll

o) lvelll
D) Il ve Ill

3.

X(@) +e —> X(9) + Q
Q,>Q,
Y@ +e — Y (g +Q,

Yukarida verilen denklemlerdeki X ve Y periyodik cet-
velde ayni periyottadir.
Buna gore;
I. X'in elekron ilgisi Y'ninkinden fazladir.
II. Y'nin atom numarasi X'inkinden kucuktur.

Ill. X halojendir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) L llvelll

C)lvell
D) llve llI

Asagida verilen taneciklerden hangisinin ikinci
iyonlasma enerjisi digerlerinden daha fazladir?

A) 1oNe B) ;;Na C) 4,Mg

11Na™*, ;oNe, oF~ atom ve iyonlar ile ilgili;
I. Elektron bagina dusen ¢ekim kuvvetleri arasindaki
iliski ;;Na* > ;Ne > gF~ seklindedir.
Il. Tanecik ¢aplar arasindaki iligki
oF > oNe > Na™du.

ll. ;,Ne ve ;;Na™ taneciklerinden bir elektron kopar-
mak icin gerekli olan enerijiler esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) L lvelll

C)lvell
D) llve lll
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E, E, E, E, Es

175 350 1900 2550 3255
100 730 1120 1450 1903
148 275 1128 1550 1975
135 430 700 2780 3535

=[N |<]|X

Yukarida bazi bas grup elementlerin ilk bes iyonlasma
enerijileri kkal/mol cinsinden verilmistir.

Buna goére,

. Y elementi, ;O ile kararl YO bilesigini olusturur.
Il. Z ve X'in kimyasal 6zellikleri benzerdir.
Ill. T, periyodik sistemin p blokundadir.

IV. X'in atom numarasi Z’'ninkinden kuguktur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) 1 ve lll
D) 1, Il ve Ill E) 11, Il ve IV

C) llve IV

Periyodik cetvelin bas gruplarinda bulunan X, Y ve Z
elementleri ile ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.

* Z'nin elektronegatifligi en buyUktar.
e Xin atom numarasi Y’ninkinden buyuktur.

Buna gore, X, Y ve Z’ nin periyodik sistemdeki ko-
numlari igin,

..

Il. ’Y z
[ X]
. | z
X
Y
verilen periyodik cetvel kesitlerinden hangileri

dogru olabilir?

A) Yalniz Il
D) Ilvelll

B) lvell
E)l,ITvelll

C) lvelll

10.

X T
Y z L

Periyodik sistem kesitinde yerleri belirtilen element-
lerle ilgili asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) L'nin elektron alma egilimi Z'ninkinden buyuktr.

B) Elektronegatifligi en buylk olan T’dir.

C) Y’nin temel hal elektron dagiimi kiiresel simetriktir.

D) Z'nin oksitinin sulu ¢ozeltisi hem asit hem de bazla-
rin sulu ¢ozeltileri ile tepkime verebilir.

E) Z'nin birinci iyonlasma enerijisi, Y’'nin birinci iyon-
lasma enerjisinden buyuktur.

Periyodik sistemde bas grup elementi oldugu bilinen
X, Y ve Z element atomlari ile ilgili agagidaki bilgiler ve-
rilmektedir.

e X atomunun periyot numarasi Z'ninkine esit Y’nin-
kinden 1 eksiktir.

e X atomunun degerlik elektron sayisi Y’ninkine esit
Z’ninkinden 1 fazladir.
Buna gore,
I. Atom numarasi en buyUk olan Y’dir.
Il. 1. Iyonlasma enerijisi en kiiglik olan Z'dir.
Ill. Atom capi en kuguk olan X'dir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve lll E) llve lll

C) lvell

Periyodik sistemin 17. grubunda bulunan element-

ler icin,

I. Atom numarasi arttikga ametal aktiflikleri azalir.

Il. Atom capi blyutdukge elektronegatiflikleri azalir.

lll. 1. Iyonlasma enerjileri arttikga hidrojenli bilesikleri-
nin asitlik kuvveti azalrr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lve ll

E) 1L lvelll

C) lvelll
D) Ilve Il

Analitik Kimya



YUKSELTGENME BASAMAKLARI

I. NH,4
Il. N,O
ll. NOg
IV. HNO,
Yukarida verilen taneciklerdeki N atomlarinin yiik-

seltgenme basamaklari arasindaki iligki icin agsagi-
dakilerden hangisi dogrudur?

A)I>N>1> 1V
CYIV>Il>1l>I

Byl >1>1Iv>ll
D) >IV>I>I
E)I>IV>I1>Il

. HCIO;— NO3
. SO;— Cr,02
lll. CIO; — KMnO,

Yukarida verilen tanecik c¢iftlerinin hangilerinde alti
cizili elementlerin yiikseltgenme basamagi aynidir?

A) Yalniz | B) Ivell

D) Ilvelll

C) lvelll
E) L Ivelll

. H,S
Il. H,SO,
. SO,

Yukaridaki bilesiklerde bulunan S atomlarinin yiik-
seltgenme basamaklarinin toplami kactir?

A) -4 B) 0 )2 D) 8 E) 12

610

4. Asagida iyonlarda alti gizili elementin ylkseltgenme

basamag karsisinda verilmistir.

Buna goére, verilen eslestirmelerden hangisi yan-
histir?

iyon Yiikseltgenme basamagi
A) - CrO3~ 6+
B) SOZ 4+
C) POy 5+
D) MnO, 7+
E)  NO; 3+

5. MnOf‘ ve MnO, cok atomlu iyonlari ile ilgili;

I. Toplam proton sayilari
Il. Mn iyonunun elektron dizilisleri
Ill. Toplam elektron sayilar

IV. Mn iyonunun yikseltgenme basamaklari

niceliklerinden hangileri farklidir?

A) Yalniz Il B) 1ve lll 0) llve IV
D)1, Il ve lll E)1I, Il ve IV

. CrO% ve Cr,02 maddelerinde kromun (Cr) yiik-

seltgenme basamaklari sirasiyla asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmigtir? (;O)

A) +2, + 4 B) +6, +4 C) +4, +6
D) +6, + 6 E) 43, +7
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7. LKCIOz-KMnO,
Il. H,SO, - H,Cr,0,
. NH,* -s0,
Yukarida verilen madde ciftlerinden hangilerinde

alti cizili atomlarin yiikseltgenme basamaklari ay-
nidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) 1 1lvelll

C)lvell
D) llvell

8. Asagidaki bilesiklerden hangisinde Hidrojen (H)
elementinin ylikseltgenme basamag: digerlerinden

farkhdir? (;N, 5O, {Na, S, ;,Cl)
A) H,0 B) NH,4

D) NaH E) HCI

C) H,80,

9. Asagida verilen iyonlardan hangisinin yikii yanlis

verilmistir?

iyon yuku
A) Karbonat 1-
B) Hidronyum 1+
C) Fosfat 3-
D) Nitrat 1-
E) Sulfat 2-

10. K3[Co(NO,),] bilegiginde Co elementinin yiikselt-
genme basamagi asagidakilerden hangisidir?

A) -1 B) -3 C) +1 D) +2 E) +3

11. Fe, 05, MgO ve H,0 bilesikleriyle ilgili,
I. Hepsi iyoniktir.
Il. Fe,O4 te demirin ylkseltgenme basamag +3'tlir.
lll. H,O’da oksijenin ylkseltgenme basamagi —2dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(1H! 80, 12M9’ 26Fe)

A) Yalniz | B) Yalniz I

D) Ilvelll E) 1 1lvelll

C) lvelll

12. CaCrQ, bilesigi ile ilgili;
|. Kalsiyum kromat olarak adlandirilir.

Il. Suda ¢oziinduginde Ca®* ve CrOf iyonlar olu-
sur.

Ill. Bilesikteki atomlarin yuUkseltgenme basamaklar
sirasl ile +2, +6 ve —2'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) L 1lvelll

o) lvell
D) Il ve lll

13. 80, ve MgSO, bilesikleriyle ilgili,
I. Kukurt atomlarinin yikseltgenme basamaklar esit-
tir.
II. Bir birimindeki toplam atom sayilar esittir.
lll. Oksijen atomlarinin yukseltgenme basamaklari
esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (;0,,,Mg,,,S)

A) Yalniz llI
D) 1l've llI

B) I ve Il
E) I, llve lll

) lve lll
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UNITE TEKRAR TESTI 11

X elementi ile ilgili,

e Atom numarasi, kendisine en yakin olan soygazdan
1 farkhdr.

e Oda kosullarinda atomik yapidadir.

* X,0 bilesiginin sulu gozeltisi bazik ézellik gosterir.

Buna gére, X elementinin proton sayisi kag olabilir?

A1 B) 7 ©)9 D) 11 E)17

-3 yuikli iyonunun elektron dizilimi 3p6 ile sonlanan
nétr X atomu ile ilgili;
I. Atom numarasi 18'dir.
Il. Periyodik sistemde 3. periyot 8A grubundadir.
Ill. Temel hal elektron dizilimi kiresel simetri 6zelligi
gOsterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I 1lvelll

C)lvell
D) llvelll

l. CO
Il C,0,2
ll. CaC,
IV. CF

4

Yukaridaki anyon ve bilesiklerdeki C atomlarinin
degerliklerinin  karsilastirimasi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) I>1>1V>l B) IVx>I1I>1>1ll
D) IV>I>I1l>1

C) M>1>1v>ll
E) 1>IV>1l>1

4. X*:1s? 252 2p8 3!

Y: 1s? 252 2p® 352
Z: 1s% 252 2p® 35" 3p®
Yukarida elektron dagilimlan verilen tanecikler ile
ilgili;
I. XveY ayni element tanecikleridir.
Il. Z, 3.periyot 8A grubundadir.

lIl. Atomlarin degerlik elektron sayilar arasindaki iligki
Z>Y>Xtir.

IV. X* iyonundan elektron koparmak, Y atomundan
elektron koparmaktan daha zordur.

V. Z uyarimig atomdur.

yargilarindan kag¢ tanesi dogrudur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Periyodik sistemde yer alan VII A grubu ile ilgili
asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) En aktif ametal grubudur.

B) Halojenler olarak adlandirilir.

C) Hidrojenli bilesiklerinin sulu ¢ozeltisi asit 6zelligi
gosterir.

D) Grupta yukaridan asagiya dogru normal kaynama
noktalar artar.

E) Dogada atomik halde bulunurlar.

. Temel haldeki nétr X atomunun 16 orbitali tam dolu-

dur.

X elementi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhistir?

A) Atom numarasi 34'tUr.
B)

C) Kuresel simetri 6zelligi gosterir.

En blyUk bas kuantum sayisi (n) 4'tdr.

D) Periyodik cetvelde 6A grubunda yer alr.

E) Acisal kuantum sayisi (¢) 1 olan orbitallerde toplam
22 tane elektron vardir.
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7. +6 ylukseltgenme basamakli X iyonunun elektron di- 10. Asagidaki tabloda periyodik sistemde ayni periyotta
zilisi, yer alan, A grubu elementlerinin iyonlasma enerjileri

X+6 [10Ne]3323p6 kj/mol cinsinden verilmigtir.

geklindedir. Element iE, iE, iEy iE,
Buna gore, nétr X atomu ile ilgili asagidaki yargilar-

g s gfftasag yare X 215 420 3548 5019
dan hangisi dogrudur?
A) Periyodik cetvelde 3. periyot 8A grubunda yer alr. Y 124 1744 2823 -
B) Degerlik elektronlari 3s ve 3p orbitallerindendir. Z 196 320 640 4890

C) Kuresel simetri 6zelligi gosterir.

D) Kendi atomlari arasinda kovalent bag yapar. Buna gére, X, Y ve Z elementleri ile ilgili;

E tl hali I .
) Oda gartlarinda gaz halinde bulunur I. Z elementi, agisal momentum sayisi (/) 1 olan

2 elektron bulundurur.

II. Xelementims = + % degerine sahip 2 tane elekt-

8. 4q1Na, ;,Mg ve ,;Al elementleri ile ilgili; ron icerir.
|_ '1 iy0n|a§ma enerj”eri aras|ndaki |||§k| I” Y elementini degerlik elektronlan 33 Orbitalinde yer
12Mg > Al > | Na seklindedir. alr.
Il. Esit derisimli hidroksitli bilesiklerinin bazlik kuvvet- yargilarindan hangileri dogrudur?
leri arasindaki iliski {;Na > ,,Mg > ,,Al seklindedir.
o A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
Ill. Atom yaricaplari arasindaki iligki
D) 1I've llI E) I 1lvelll

11Na > ;,Mg > ,;Al seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) I 1lvelll
11. X element atomunun degerlik elektronlari, kuantum sa-
yillarin = 4, ¢ = 0, m¢ = 0 olan orbitali yar doludur.
Bu elementin m¢ = 0 olan elektron sayisi kactir?
9. iyonlasma Enerjileri (kkal/mol) A) 9 B) 10 C) 11 D) 19 E) 21
IE, IE, IE, IE,
X 737 1450 7732 10550
Y 800 2430 3659 25020

Bas grup oldugu bilinen X ve Y atomlarina ait ilk dort

iyonlasma enerjisi degeri yukaridaki tabloda verilmistir. 12. Cxoyzf taneciginde karbonun yiikseltgenme basamag

Buna gore, oksijeninkinden 5 fazladir.
. X’in temel hal elektron dagilimi kiiresel simetri 6zel- Buna gore, x ve y degerleri icin asagidakilerden
ligi gosterir. hangisi dogrudur?
Il. X’in degerlik elektron sayisi Y’ninkinden daha X Y
kucuktar.
A) 2 4
lll. X veY periyodik sistemde ayni periyotta bulunur. B) 3 5
yargilarindan hangileri dogrudur? C) 2 3
D) 3 5
A) Yalniz 1l B) lvell C)lvell
E) 4 6
D) llvelll E) I, 1lvelll

D B B C E C C E B B C A Analitik Kimya



1.

CIKMIS SORULAR

Temel haldeki bir atomun enerji seviyesi en ylksek or-
bitalinde 1 elektron vardir ve bu elektronun kuantum
sayilari asagida verilmigtir.

* Bas kuantum sayisi (n) = 4
* Acisal momentum kuantum sayisi (¢) = 0

Bu atomda manyetik kuantum sayisi (m¢) = 0 olan
toplam kac elektron vardir?

A) 7 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12

AYT 2020

. Temel haldeki ,,Ti atomunun elektron dizilimiyle il-
gili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) p orbitallerinde toplam 14 elektron bulunur.

B) d orbitallerinde toplam 4 elektron bulunur.

C) Bas kuantum sayisi (n) 4 olan toplam 4 elektron var-
dr.

D) s orbitallerinde toplam 8 elektron bulunur.

E) Acisal momentum kuantum sayisi (¢) 3 olan toplam
2 elektron vardir.

AYT 2020

Temel durumdaki ;B atomundaki elektronlarin bas

kuantum (n), agisal momentum kuantum (¢), man-

yetik kuantum (m,) ve spin kuantum (my) sayilariyla

ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Degerlik elektronlari igin n degeri 1'dir.

B) Dort tane elektronun ¢ degeri 0'dir.

C) Birinci enerji diizeyinde bulunan elektronlar igin ¢
degeri 1'dir.

D) ikinci enerji diizeyinde bulunan elektronlar igin m/
degeri +2'dir.

E) Dort tane elektronun my degeri +%‘dir.

AYT 2019

DOV varnwar

612

4. 802‘, ofF ve 11Na+ iyonlarinin yarigaplarinin kiguik-

ten blylge dogru siralanisi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) yNat < JF~ < ;0%

B) o < 0% < ,;Na*

C) g0% < ;;Na* < gF~

D) 402 < gF~ < ,;Na*

E) F < ;yNa* < ;0%

AYT 2018

Bir atomda bas kuantum sayisi (n) 3 ve agisal mo-
mentum kuantum sayisi (¢) 2 olan orbitallerde en
cok kac tane elektron bulunabilir?

A) 10 B) 8 C)6 D) 4 E)2

LYS 2017

»1S¢ elementiyle ilgili,

I. Elektron dizilimi 4s23d’ ile sonlanr.
IIl. 4. periyot 3. grup (llIB) elementidir.
Ill. p orbitallerindeki toplam elektron sayisi 10’dur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ilvelll E) I 1lvelll

LYS 2017
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7. Asagidaki bilesiklerde alti gizili element atomlarin-
dan hangisinin ylikseltgenme basamagi, karsisinda
yanhs verilmistir?

(4H, 7N, ¢O, 14Na, ;,Mg, ;5Al, ;B ;,Cl, 5,Ca)

Bilesik YUkseltgenme Basamagi
A) Na,PO, +5
B) HNO, +5
C) Ca0O -2
D) MgCl, -1
E) ALO, +2
LYS 2017

8. AIF, bilesigindeki aliminyum iyonu ve flor iyonu izoe-
lektronik olup flor iyonunun elektron sayisi 10’dur.

Buna gére,

I. Al elementi 3. periyot 3A grubundadir.
Il. Felementi 2. periyot 7A grubundadir.

Ill. Bilesikte Al ve F atomlari oktetini tamamlamistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell
D) 1lvelll E) L velll

LYS 2016

9. ,N element atomunun elektron dizilimi ve elektron-
larin orbitallere dagihmuyla ilgili,

I. 1s ve 2s orbitallerinde ikiser elektron bulunur.

Il. 2px , 2py ve 2pz orbitallerinde birer elektron bulu-
nur.

Ill. 2s ve 2p orbitallerinin enerji duzeyleri aynidir.

IV. Enerji dUzeyi en dusuk olan orbital 1s orbitalidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Tve lll B) llve lll
D) 1, Il ve Ill

C) lllve IV
E) 1, Il ve IV

LYS 2016

10. Elementlerin periyodik ¢izelgedeki yerleri ve elekt-
ron dizilimleriyle ilgili agsagidakilerden hangisi yan-
histir?

A) Potasyum (,4K), 1A grubunda yer alr.

B) Kalsiyumun (,,Ca) elektron dizilimi ns? ile sonlanur.
C) Karbon (,C), 4A grubunda yer alr.

D) Kukirdn (,,S) elektron dizilimi ns? np2ile sonlanir.

E) Argon (,gAr), 8A grubu elementidir.

LYS 2015

11.,Be, ;,Mg ve ,,Ca elementleriyle ilgili asagidaki
yargilardan hangisi yanhstir?
A) Birinci iyonlasma enerijisi en kiiguk olan Ca'dir.
B) Elektron ilgisi en buyuk olan Mg'dir.
C) Elektron dizilimleri ns? ile biter.
)

D) Periyodik sistemde ayni grubun farkli periyotlarinda
bulunurlar.

E) Metalik 6zelligi en az olan Be'dir.

LYS 2016

12. Kuantum sayilariyla ilgili asagidakilerden hangisi
yanhstir?
A) Bas kuantum sayisi (n) sifirdan blyuk tam sayilardr.

B) Acisal momentum kuantum sayisinin (¢) alabilecegi
en klcglk sayisal deger 1°dir.

C) Acisal momentum kuantum sayisi (¢) orbital tipini
verir.

D) Manyetik kuantum sayisi m,, acisal momentum ku-
antum sayisina (¢) bagh olup orbital sayisini verir.

E) Spin kuantum sayisi (my) + 1/2 ve —1/2 degerlerini alrr.

LYS 2015

Analitik Kimya



GAZLAR

UNITE OzZETi

u Konu
T

GAZLARIN KiNETiK TEORISi
Gaz davraniglarini agiklayabilmek icin gelistirilen modeldir.

1. Gazlar birbirinden bagimsiz hareket eden taneciklerden olus-
muslardir.

2. Gaz tanecikleri her yéne dogru hizli ve dogrusal olarak hareket
eder.

3. Gazlar bulunduklari kabin ceperlerine basing uygularlar. Ancak
bu basing sivilarin yaptidi hidrostatik basingtan farkl olarak ka-
bin her noktasinda aynidir.

4. Gaz tanecikleri arasindaki bosluklar cok buyik olup molekiille-
rin hacmi bu bosluklar yaninda ihmal edilebilecek kadar kiguk-
tar.

5. Gaz tanecikleri birbirleriyle ve kabin ceperleriyle carpisirlar. Bu
carpismalar tam esnek carpismalardir ve garpisma sirasinda
enerji kaybi olmaz.

6. Gaz molekullerinin ayri ayr kinetik enerjileri farkli olmakla bera-
ber ayni sicaklikta bitiin gazlarin ortalama kinetik enerjileri bir-
birine esittir.

7. Gaz molekullerinin ortalama kinetik enerjileri mutlak sicaklikla
dogru orantilidir. (E, o T)

TERS KOSE

Mutlak sicaklik, birimi Kelvin (K) olan sicakliktir. T(K) = t(°C) + 273
bagintisiyla bulunur. Gaz sorusu ¢ozerken K kullanmazsaniz soru
YANLIS ¢6ztlmus olur.

GAZLARIN YAYILMASI (DiFUZYON - EFUZYON)
Diflizyon: Bir gazin bir bagka gaz icerisinde dagiima &zelligidir.

Efliizyon: Basing altinda bulunan bir gazin bulundugu kapali kaptaki
kuguk bir delikten kabin i¢ basinci dis basincina esit olana kadar di-
sarlya dogru yayilmasidir.

Sicaklik sabit ise,

V: Yayllma hizi
L . Vi [Ma
MA: Molekul agirligr olmak tzere; —= M.
1

Sicaklik sabit degilse,

V4 Ma, T
T : mutlak sicaklk; —=,/—.—
V, Ma; T,

iwnejuy

GAZ BASINCI ve OLCULMESI

Gazlar bulunduklari kabin ylzeylerine ayni oranda etki yaparak ba-
sin¢ uygularlar. Yaptiklar basing; birim hacimdeki molekl sayisina
ve sicakliga baglidir.

Aclk hava basincini dlcen araclara barometre, kapall kaplardaki
gazlarin basincini élgen araglara manometre denir.

GAZLARDAPR, V, n, T iLiSKisi
——> Basing — atm
—> Hacim—> L

> < T

—— Mol Sayisi - mol
T —— Mutlak Sicaklik — Kelvin (T = t°C + 273)

Pan PVan
PaT PVaT
Po 17 PVonT

PV o -
=5 = R —— Rydberg Sabiti (ideal Gaz Sabiti)

.. atm.L
Birimi: ——
mol.Kelvin

Degeri : 0.082 (Eger P veya V, 82'nin katlari olarak verilirse)
224
yada 073 (E@er T 273'Un katlari olan bir say! verilirse)

ideal Gaz Denklemi

IDEAL GAZ
Kinetik Teori'ye uyan, molekdllerin carpismasindan dogan kinetik
enerji kaybinin, molekuller arasi gekim kuvvetlerinin ve molekullerin
kendi hacimlerinin g6z ardi edildigi gazlara ideal gazlar denir.

PV = n.R.T

MUTLAK SICAKLIK

— 273°C ye mutlak 0 noktasi yada 0 Kelvin denir. Bu sicaklikta ga-
zin hacmi ve kinetik enerjisi sifirdir. Gaz, 6zelliklerini tamamen vyitirir.
Dusiik molekiil kiitlesi, diigiik basing ve yliksek sicaklikta gazlar
ideal davranir. Ancak dogada bu kurallara uyan gaz yoktur.

Gazlarda Ozkiitlenin Yorumlanmasi
Gazlarda 6zkutle yorumlarinda d= % formuliindeki degisimlere bakilir.

érnegin sekildeki sabit hacimli kabin icinde
1 mol CH, gazi (16 gram) varken &zkutle.
d= 16 gir. Ayni kaba 0,5 mol O, (16 gram)
ilave \e/dilirse (tepkime gerceklesmiyor) son
durumdaki 6zkiitle d, = w = 3_V2 olur ve

ozkutle 2 katina gikmis olur.




BNTY Gazlar

GAZ KANUNLARI

@ BOYLE KANUNU (Basing - Hacim iliskisi)

Mol sayisi ve sicaklig sabit tutulan bir ga- P(atm)

zin basinci ile hacmi ters orantilidir. 4“
PV, =P,V,
P: Bas".]g P.V = Sabit
V: Hacim 2
Q —% > V(L)

@ CHARLES KANUNU (Hacim - Sicaklik iligkisi)

Mol sayisi ve basinci sabit tutulan bir gazin hacmi ile mutlak sicak-

g1 dogru orantilidir.  Hacim(L) Hacim(L)

i h

v, T, /

V: Hacim

T: Mutlak sicaklik S (€ e 5 T

@ GAY - LUSSAC KANUNU (Basing - Sicaklik iligkisi)

Mol sayisi ve hacmi sabit tutulan P(atm)
bir gazin basinci ile mutlak sicak-
Iig1 dog@ru orantilidir.

T: Mutlak sicaklik 0 > Sicaklik (K)

@ AVOGADRO KANUNU

Basinci ve sicakligi sabit tutulan bir gazin mol sayisiyla hacmi dog-

ru orantilidir. Hacim(L)
nov 1
n2 - V2
n: Mol sayisi /
V:Hacim |
0 Miktar (r=nol)

KISMi BASING
Kapali bir kapta bulunan gazlarin her birinin kendi mol sayisi oranin-
da yapmis oldugu basinca kismi basing denir. Kaptaki kismi basing-
larin toplami kabin toplam basincini verir.

BIiRLESTIRILMiS KAPLARDAKI GAZ KARISIMLARI

> Birlestirilmis kaplarda musluklar acildiginda ilave edilen veya di-
sari ¢gikan gaz olmadig icin toplam mol saysi korunur.

> lIdeal gaz denkleminde sicaklik sabit ve R Rydberg sabiti oldugu-
na gére PV = nRT olur. Yani sabit sicaklikta PV ¢arpimi mol gi-
bi distunulebilir.

Buna gore; _
n,+n,+n,..=n;

PV, + PVp + PV = PV |

TUPLERDE BASING

En altta En alta En altta kimse
P, var Py, var yok
P, = h P Papm Feem = 0+ B O halde
P - P° =l Pgaz = Po

TERS KOSE

Tuplerde basing hesaplarinda tipun kesit uzunluklar hacim olarak
alinir. SAKIN CiVA YUKSEKLIGIYLE TOPLAMAYINIZ.

BUHAR BASINCI - SIVI UZERINDE TOPLANAN BAZLAR

¢ Sivilarin buhar basinci, dis basinctaki degismelerden etkilenmez.
Bu ylzden sivi Uzerinde toplanan gazin PV carpimini incelerken
sivinin buhar basinci islem disinda tutulur. Pistonun hareketiyle
hacim arttiginda, daha biyUk hacimde ayni basinci yapabilmek
icin buhar molekdlleri sayisi artar, sivi molekdlleri sayisi azalir.
Pistonun hareketiyle hacim azalirsa, daha kucuk hacimde ayni
basinci yapabilmek icin, buhar molekdlleri sayisi azalir, sivi mole-
killeri sayisi artar.

Ornegin sekildeki pistonlu kabin pistonu sabit sicaklikta 1 konumun-

dan 2 konumuna dogru itilerek hacim azaltilirsa;

-I - > Suyun buhar basinci degismez.
. 1 ' > Buhar molekull sayisi azalrr.
> Sivi molekill sayisi artar.
X9 > X gazinin kismi basinci artar.
2 > Toplam basin¢ artar.
Su
GERCEK GAZLAR

Molekullerin 6z hacimlerinin ve molekuller arasi ¢ekim kuvvetlerinin
ihmal edilmedigi gazlardir. Yiuksek basing ve dusuk sicaklikta gazlar
ideallikten sapar, gercek gaza yaklasir.

Kritik Sicaklik: Gaz belli bir sicakligin Gzerinde basing etkisiyle sivi-
lastinlamaz. Bu sicakliga "kritik sicaklik" denir.

Joule - Thomson Olayi: Basing altinda bulunan gergek gazlar ince
bir delikten cikip genlesirken molekdulleri arasindaki cekim kuvvetini
yenmek icin kendi enerijilerini kullanirlar. Bu durumda genlesen gaz
sogur. Bu sistem klima ve sogutucularda kullanilir.

Sogutucu Akiskanlar: Sogutma sistemlerinde kullanilan akigskan-
lara sogutucu akigkanlar denir. Sogutucu akigkanlar; ucuz olmali-
dir, kolay bulunmalidir, kritik sicaklidi yiksek ve kaynama sicakligi
dustk olmalidir, zehirli olmamali, cevreye zarar vermemeli ve yani-
ci parlayici olmamalidir.

Analitik Kimya




